RONDONIA

Governo do Estado

DEPARTAMENTO DE ESTRADAS E RODAGENS - DER
PROCESSO SELETIVO DE ESTAGIOS

AREA: ADMINISTRACAO

ATENCAO

1. Vocé recebeu do fiscal o seguinte material.

a) Este caderno, com os enunciados das 20 questfes objetivas e 1 redagdo, sem repeticdo ou falha, com as
seguintes distribuicdes:

b) Serdo 20 questdes especificas, conforme a area desejada do estagio.

c) 1 CARTAO DE RESPOSTA destinado as respostas objetivas formuladas na prova em conjunto com cartéo de
redagao.

d) Verifique se 0o CADERNO DE QUESTOES contém questdes de muiltipla-escolha, cada uma com 5 opcdes A,
B,C,DeE.

2. Ao receber o material, verifique no CARTAO DE RESPOSTAS seu nome, ndmero de inscricdo, cargo e prova.
Qualquer irregularidade comunique imediatamente ao fiscal de sala. Nao serdo aceitas reclamag8es posteriores.

3. Leia atentamente cada quest&io e assinale no CARTAO DE RESPOSTAS a opcéo que responde corretamente a
cada uma delas. O CARTAO DE RESPOSTAS sera o Unico documento vélido para a corre¢do eletrénica. O
preenchimento do CARTAO DE RESPOSTAS e a respectiva assinatura seréo de inteira responsabilidade do candidato.
N&o havera substituicdo do CARTAO DE RESPOSTAS, por erro do candidato.

4. Observe as seguintes recomendacdes relativas a0 CARTAO DE RESPOSTAS:

- A maneira correta de marcagao das respostas € cobrir, fortemente, com esferografica de tinta azul ou preta, o espaco
correspondente a letra a ser assinalada.

- Outras formas de marcagao diferentes implicardo a rejeicido do CARTAO DE RESPOSTAS.

- Sera atribuida nota zero as questdes ndo assinaladas ou com falta de nitidez, ou com marcag¢do de mais de uma
opcao, e as emendadas ou rasuradas.

5. O fiscal de sala ndo esta autorizado a alterar qualquer destas instru¢des. Em caso de divida, solicite a presenca do
coordenador local.

6. N&o seré permitido levar o CADERNO DE QUESTOES.

7. Vocé s6 podera levar o proprio CADERNO DE QUESTOES caso permaneca na sala até 1 hora antes do término da
prova.

8. Por_motivo de seguranca, s6 é permitido fazer anotagcdo durante a prova no CADERNO DE QUESTOES e no
CARTAO RESPOSTAS. Qualquer outro tipo de anotacao sera motivo de eliminagdo automatica do candidato.

9. Apos identificado e instalado na sala, vocé ndo podera consultar qualquer material, enquanto aguarda o horario de
inicio da prova.

10. Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer na sala até que o (ltimo candidato entregue o CARTAO DE
RESPOSTAS e a sua REDAGCAO.

11. Ao terminar a prova, é de sua responsabilidade entregar ao fiscal o CARTAO DE RESPOSTAS e a sua REDACAO.
N&o esqueca seus pertences.

12. O GABARITO OFICIAL DA PROVA OBJETIVA sera disponibilizado no site www.razaoconsultorias.com.br,
conforme estabelecido no Cronograma.
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PROVA DE ADMINISTRACAO

QUESTAO 01

A globalizagdo dos negécios ampliou oportunidades
e desafios para as empresas. A expansdo das
operagBes para outros paises levou muitas
empresas a criar programas de expatriacdo de
executivos, e 0 sucesso desses programas
depende de diversos fatores. O executivo
expatriado precisa ndo apenas dominar o idioma do
pais-destino, mas também adaptar-se a culturas e
contextos especificos. A convivéncia e o0
desempenho em ambientes de trabalho com
valores e padr6es comportamentais diferentes é
quase sempre um empreendimento complexo.
Muitos executivos retornam frustrados para seus
paises de origem apds experiéncias de gestédo
malsucedidas no exterior. Na perspectiva
organizacional, essas experiéncias configuram
retorno néo realizado de investimentos em pessoas
e capacidade gerencial.

Considerando o contexto apresentado, avalie as
seguintes assercfes e a relagdo proposta entre
elas.
I. A adaptagdo bem-sucedida de um executivo
expatriado depende, em larga medida, da
acomodacdo, elemento do processo de
aprendizagem por meio do qual o individuo modifica
as suas estruturas cognitivas.

PORQUE
I. A vivéncia intercultural leva o executivo
expatriado experimentar, ocasionalmente,
sensacdes de desconforto gerado pela dissonancia
cognitiva que ocorre quando ele se depara com
crencas ou conhecimentos que desafiam aquilo que
sempre julgou certo.
A respeito dessas assercdes, assinale a opgéo
correta.

a) As assercbes | e Il sdo proposicdes

verdadeiras, mas a |l ndo é uma
justificativa da I.
b) As assercbes | e Il sdo proposicbes
verdadeiras, e a Il € uma justificativa da I.
c) A assercdio | é uma proposicdo

verdadeira, e a Il € uma proposicao falsa.

d) A assercdo | € uma proposicéo falsa, e a Il
€ uma proposicao verdadeira.

e) As assergdes | e Il sdo proposi¢des falsas.
QUESTAO 02
A discussdo sobre novas formas organizacionais
explora modelos de gestao flexiveis, caracterizados
pela tomada de decisdo mais frequente, rapida e
complexa, pelo achatamento de niveis hierarquicos,
pela continua e ampla aquisicdo e
compartilhamento de informagdes e pelo fomento a
aprendizagem  organizacional. Em  paralelo,
questiona elementos do paradigma modernista de
organiza¢do, como a racionalidade instrumental, a
producdo em massa e o modelo fordista de
organizacéo do trabalho.
Essas novas formas organizacionais sdo Vvistas
pelos estudiosos de duas maneiras principais:
a) como representacdo de uma logica de acéo
diferente da instrumental, que é tipica do modelo
modernista de organizacdo; e b) como
aperfeicoamento da abordagem contingencial da
administracdo. Os estudos realizados carecem,
entretanto, de aprofundamento para que se possa
considerar as chamadas organizacdes
pésmodernas ou como expressdo da ruptura
qualitativa com a modernidade ou como versdo

especificamente  histérica de  organizacdes

modernas.
DELLAGNELO, E. L.; MACHADO-DA-SILVA, C. L. Novas formas
organizacionais: onde se encontram as evidéncias empiricas de ruptura com
0 modelo burocratico de organiza¢des? In: Organizagdes e Sociedade, v. 7,
n. 19,
p. 19, set./dez. 2000 (adap tado).

Considerando as ideias acima, avalie as afirmacdes
a seguir.

I. A abordagem contingencial, propria do projeto
modernista de organizacdo, procura discutir as
novas alternativas organizacionais em um ambiente
considerado turbulento e competitivo, com a
preocupacdo de desenhar o melhor arranjo
organizacional para o alcance de maior efetividade.
Il. De acordo com a compreensdo sistémica e
comportamental da administracdo, as novas formas
organizacionais revelam a ruptura com a
racionalidade instrumental, caracterizando o
paradigma pos-modernista.

Ill. Na visdo pds-modernista, as novas formas
organizacionais podem representar a
operacionalizacdo de modos de racionalidade
diferentes daquele descrito por Weber como tipico
do modelo burocrético.

E correto o que se afirma em:

a) I, apenas.
b) Ielll, apenas.

c) |apenas.

d) Ilelll, apenas.

e) ILiell
QUESTAO 03

Em uma faixa afixada na parede do sagudo
principal de uma grande revendedora de
automoveis, que vem superando suas metas de
vendas, pode-se ler o seguinte: “Satisfacdo 100%
garantida ou seu dinheiro de volta para todos os
carros comprados aqui com até um més de uso’.
Certo dia, um cliente adentra o sagudo da
revendedora, entrega as chaves de seu automovel
recém-adquirido ao sorridente vendedor e anuncia:
“Comprei meu carro aqui ha semana passada. Ndo
estou satisfeito. Quero meu dinheiro de volta”.
Surpreso, o vendedor afirma que essa situagdo
nunca acontecera, mesmo com a faixa afixada ha
varios meses na loja. Ele explica que a devolugao
do dinheiro pago pelo carro dependera de uma
entrevista do cliente com o gerente comercial da
revendedora, de uma pericia minuciosa no
automoével para apurar eventuais problemas
devidos ao mau uso do veiculo e do preenchimento,
pelo cliente, de sete formularios diferentes
detalhando suas razdes para a devolugéo.

Informa ainda que, cumpridas essas etapas, depois
de uma andlise por parte do setor financeiro da loja,
o dinheiro do cliente podera ser devolvido em dez
parcelas mensais de igual valor.

Com base no caso exposto, avalie as afirmacgfes a
seguir.

I. O excesso de burocracia na revendedora de
automaveis constitui obstaculo para que a empresa
seja eficaz em seus objetivos comerciais.

II. A atitude do vendedor revela falhas no
treinamento oferecido pela empresa, pois ele foi
incapaz de cumprir a promessa contida na faixa
afixada na loja.

. Ha evidéncias de disfuncdo burocratica
caracterizada pela dificuldade de atendimento aos
clientes frente a demandas n&o usuais.

E correto o que se afirma em:



a) |, apenas.
b) lell, apenas.

c) I, apenas.

d) 1l ell, apenas.

e) Lllell.
QUESTAO 04

Uma das decisdes mais relevantes quando se trata
da politica de capital de giro de uma empresa é a
decisdo de como os ativos correntes devem ser
financiados. Disso é possivel derivar seis possiveis
estruturas financeiras, conforme proposto por
Fleuriet, Kehdy e Blanc (2003) e Assaf Neto e
Tiburcio Silva (2002).

monitoramento do desempenho da gestdo de
estoques da concorréncia (MEW e RWZ) e
comparar os dados ao desempenho da BSW, ou
seja, realizar um benchmarking funcional.

Esse processo visa definir o nivel de estoque que
deve ser mantido na BSW, de modo a reduzir os
custos associados ao excesso de estoque, 0s
riscos e os correspondentes custos associados a
falta de materiais.

Na tabela a seguir, s&o apresentados o0s
indicadores de giros de estoque de 2011 dessas
organizagoes.

Empresa BSW MEW RWZ

Giro de Estoque 20 80 140

Considerando que o custo anual das vendas de

Tesquiarémpresa é de R$ 14 000 000,00 e

cdthparandp a situagdo operacional das trés

organizacGes por meio do indicador de giro de
estbque, aralise as afirmacdes seguintes.

I. A necesgidade de capital de giro € maior para a

empresa BSW, pois, enquanto ela precisa de R$

700 000,00| para financiar seus estoques, a MEW e

a RWZ netessitam de R$ 175 000,00 e R$ 100

Estrutura | Capital Circulante Necessidade de
Liquido (CCL) Investimento em
Giro (NIG)
| + -
1l + + +
1 + +
[\ - +
\V - -
VI - -
CCL = Ativo Circulante — Passivo Circulante
NIG = Ativo Circulante Operacional — Passivo Circulante

Operacional
T = Ativo Circulante Financeiro — Passivo Circulante Financeiro

ASSAF NETO, A.; TIBURCIO SILVA, C. A. Administrag&o do capital de
giro.

3 ed. S&o Paulo: Atlas, 2002.

FLEURIET, M.; KEHDY, R.; BLANC, G. Modelo Fleuriet:

a dinamica financeira das empresas brasileiras — um método de analise,
orcamento e planejamento financeiro. Belo Horizonte: Campus, 2003.

Com base nas estruturas financeiras apresentadas,
avalie as afirmacdes abaixo.

I. Organiza¢des que exibem estrutura do tipo |
estdo em excelente situagéo financeira em razdo do
elevado nivel de liquidez praticado, pois tém
recursos permanentes aplicados no ativo circulante.
Il. Organizagbes que exibem estrutura do tipo IV
estdo em situagdo financeira confortavel, embora
tenham saldo de tesouraria negativo em
decorréncia da necessidade de captacdo de
recursos de longo prazo para investimento no CCL.
Ill. Organizagdes que exibem estrutura do tipo V
estdo em uma situacdo em que recursos de curto
prazo financeiros e operacionais financiam
investimentos de maior prazo, o que evidencia uma
estrutura inadequada de gestdo financeira de
capital de giro.

E correto o que se afirma em
Ale lll, apenas.

B Ill, apenas.

Clell, apenas.

D |, apenas.

ELIllell

QUESTAO 05

Jodo é diretor de logistica da BSW e constituiu um
grupo para analisar a gestdo de estoques da
organizacao e propor melhorias. Inicialmente, foram
identificadas duas concorrentes no mercado: as
empresas MEW e RWZ, reconhecidas por suas
praticas avancadas na gestdo de estoques.
Fundamentando-se em principios éticos de
legalidade, confidencialidade, uso e intercAmbio, o
grupo decidiu implementar uma técnica de

000,00, respectivamente.

Il. A empresa MEW ¢é a que pode apresentar menor
problema financeiro e uma gestio de estoque que
contribui para torna-la mais competitiva no
mercado, uma vez que é a que tem menor capital
investido em estoque.

. A RWZ é a empresa que apresenta melhor
administrac@o logistica e maior flexibilidade para
atender a demanda de mercado e satisfazer seus
clientes, tendo em vista que tem maior rotatividade
de estoque e menor capital imobilizado em estoque.

E correto o que se afirma em:

a) I, apenas.

b) |, apenas.

c) lelll, apenas.
d) llelll, apenas.
e) Lllelll.

QUESTAO 06

A perspectiva da sustentabilidade pde em
discussdo nosso atual modelo de desenvolvimento.
Nos préximos decénios, deveremos ser capazes de
passar de uma sociedade em que o bem-estar e a
saude econdmica, que hoje sdo medidos em termos
de crescimento da produgdo e do consumo de
matéria-prima, para uma sociedade em que seja
possivel viver melhor consumindo (muito) menos e
desenvolver a economia reduzindo a producdo de
produtos materiais.

E muito dificil prever como essa passagem de um
estado para outro poder4 acontecer. E certo,
porém, que sera verificada uma descontinuidade
que atingira todas as dimensfes do sistema: a
dimensao fisica (os fluxos de matéria e energia),
mas também a econdmica e institucional (as
relagdes entre os atores sociais), além da dimenséo
ética, estética e cultural (os critérios de valor e os
juizos de qualidade que socialmente legitimam o
sistema). Também é certo, portanto, que o que nos
aguarda é uma longa fase de transicdo. Alias,
podemos dizer que a transig¢éo jA comegou e que se
trata de promover a sua gestdo procurando
minimizar os riscos e aumentar as oportunidades.



As caracteristicas das sociedades sustentaveis vao
emergir de um processo que vai depender de como
vdo se mover os diferentes atores sociais, das
novas culturas que vao surgir, das relacdes de forca
gue vao ser estabelecidas e das novas instituicdes

que vao ser criadas.
MANZINI, E.; VEZZOLI, C. O desenvolvimento de produtos sustentaveis:
0s requisitos
ambientais dos produtos industriais. Sdo Paulo: EAUSP, 2002. p. 31-32
(adaptado).

Considerando o contexto apresentado, avalie as
afirmacdes a seguir.

|. Entre os atores sociais referenciados, as
empresas ocupam papel secundario, pois sua
funcdo primordial € socioecondmica e néo
sociopolitica ou institucional, esta tipicamente
exercida por governos e organiza¢gfes multilaterais.
Il. Em processos de transigdo como o mencionado
no texto, inovagcdo e mudanca tendem a ser
incentivadas, enquanto valores e praticas
institucionalizados tendem a ser questionados e
substituidos por novas instituices, as quais podem
conservar certos aspectos tradicionais.

lll. O cenario apresentado € repleto de
oportunidades que podem ser alvo de estratégias
empresariais para transformar ou até eliminar a
producdo de certos bens e gerar novos servicgos,
por exemplo, de reciclagem e reutlizacdo de
insumos e produtos, e de locacdo ou
compartilhamento de eletrodomésticos, bicicletas e
automoveis.

IV. Praticas como a logistica reversa de bens poés-
consumo, ja adotadas por muitas empresas,
tendem a ser parte integrante dos planos e
estratégias empresariais em diversos segmentos,
seja por determinacado legal seja por incentivos de
mercado.

Sédo adequadas ao contexto apresentado apenas as
afirmacdes:

a) lelv.
b) el
c) Llelv.
d) tell.
e) Lilelv.
QUESTAO 07

O proprietario de um pequeno restaurante decidiu
avaliar a qualidade do seu servigo. Para tanto,
durante uma semana, convidou seus clientes para
avaliarem o servigo da casa com uma de trés notas
possiveis: 0 (zero), 5 (cinco) ou 10 (dez). Apds a
consolidacdo dos dados coletados, observou que:
20 clientes atribuiram a casa nota zero; 200
clientes, nota cinco; 180 clientes, nota dez. Na
andlise dos resultados, o proprietario decidiu extrair
a média, a mediana e a moda das respostas. O
proprietério oferecerd um bdnus aos empregados
se ao menos uma das trés medidas usadas (média,
mediana e moda) estiver acima de 8,0, e fard uma
acao promocional para seus clientes caso a média
seja inferior a 6,0.

Com base nessas informagdes, o proprietario deve:

a) providenciar a acdo promocional, pois a
média ficou abaixo do valor de referéncia
considerado para essa decisao.

b) providenciar o bénus para os empregados,
pois o valor mediano ficou acima do ponto
de referéncia considerado para essa
deciséo.

c¢) manter o funcionamento do restaurante
como esta, pois nenhuma das medidas
ficou acima de 8,0 e a média foi superior a
6,0.

d) providenciar o bdnus para os empregados,
pois a moda ficou acima do valor de
referéncia considerado para essa deciséo.

e) manter o funcionamento do restaurante
como estd, pois nenhuma das medidas
ficou acima de 8,0 e a mediana e a moda
foram superiores a 6,0.

QUESTAO 08

A gerente da unidade gestora de salde X de um
pequeno municipio brasileiro defende sua unidade
como a mais eficiente das trés unidades do
municipio, em termos de motivacdo de pessoal,
pois, durante um ano de registros de faltas e
presencas, observou apenas 18 faltas de seus 90
profissionais. A gerente assegura que sua unidade
€ a melhor no critério “nivel de faltas relativo ao
nuamero de profissionais”, e a sua referéncia de
comparacédo é a unidade gestora Y, que conta com
120 profissionais e registrou, no mesmo periodo, 24
faltas. Os gerentes das unidades Y e Z contestam o
argumento da gerente da unidade X, o que se
tornou fator de potencial conflito entre gestores.
Para esclarecer melhor os fatos, o secretario de
salde fez um levantamento das trés unidades
gestoras de saude (X, Y e Z), e observou que foram
registradas, entre 350 profissionais, 62 faltas no
total.

Com base no contexto acima, avalie as seguintes
assercdes e a relacdo proposta entre elas.

I. A gerente da unidade gestora de saude X tem
razdo ao defender sua unidade como a mais
eficiente do municipio.
PORQUE

Il. A unidade gestora de salude Z tem o mesmo
nivel de faltas relativo ao nimero de empregados
dessa unidade do que a unidade gestora de salde
Y.

A respeito dessas assercdes, assinale a opgéo
correta.

a) As assercbes | e Il sdo proposicoes
verdadeiras, mas a |l ndo € uma
justificativa da |.

b) A assercdo | € uma proposicdo verdadeira,
e a ll € uma proposicéo falsa.

c) A assercdo | é uma proposicgao falsa, e a Il
€ uma proposicao verdadeira.

d) As assercbes | e Il sdo proposicoes
verdadeiras, e a Il € uma justificativa da I.

e) As assercoes | e Il séo proposicdes falsas.

QUESTAO 09

Um microempresario esta avaliando a captagdo de
recursos com o objetivo de implementar um projeto
de substituicdo de equipamentos de sua empresa.
Do total dos recursos necessarios, 40% serdo
financiados pelo Banco Nacional de
Desenvolvimento Econdmico e Social (BNDES), ao
custo de 10% a.a.; 10% dos recursos serdo obtidos
de uma linha de crédito do banco com o qual a



empresa mantém relacionamento, ao custo de 18%
a.a.; e o restante dos recursos necessarios virdo
dos lucros retidos pela empresa.

Com base nas especificacdes da captacdo de
recursos acima descrita e desconsiderando o risco
do projeto e os efeitos do imposto de renda, avalie
as afirmacgdes seguintes.

I. O custo de capital de terceiros do projeto de
substituicdo é de 5,80% a.a.

Il. Se a rentabilidade do projeto esta estimada em
17% a.a., entdo o custo de capital préprio desse
investimento deve ser inferior a 22,40% a.a., para
que o empreendimento seja viavel.

lll. A expansdo do endividamento deve promover
aumento no custo de capital préprio da empresa.

E correto o que se afirma em:

a) I, apenas.

b) 1elll, apenas.
c) |, apenas.

d) Il elll, apenas.
e) I llelll.

QUESTAO 10,

Nao defendemos a ideia da inércia estrutural
(Baum, 1999), em que a mudanca adaptativa
acarretada pela Tecnologia de Informacgéo (TI) ndo
€ possivel ou recomendada.

Em alguns casos, o uso adequado da Tl podera
resultar em melhoras significativas de performance
e libertar o homem de tarefas repetitivas e
enfadonhas. No entanto, a elevada taxa de fracasso
e a descrenca e o desinteresse da alta gestdo nas
implantacdes de Tl que exijjam mudancas
comportamentais substanciais (Markus e Benjamin,
1997) sugerem que, mesmo no escopo limitado das
mudangas adaptativas, a visdo reducionista tem
causado sérios problemas. Seria fortemente
recomendavel, entdo, que os gestores procurassem
desenvolver uma compreensdo melhor da natureza
da informacéo e do fendmeno da cognigdo humana,
caso se pretenda aumentar a efetividade da gestado

estratégica de sistemas de informacéo.
PITASSI, C.; LEITAO, S. P. Tecnologia de Informagéo e mudanca: uma
abordagem critica. RAE - Revista de Administragdo de Empresas,
v. 42, n. 2, p. 77-87, abril/junho 2002 (adap tado).

Considerando as ideias do texto acima, avalie as
afirmacdes a seguir.

I. A inércia estrutural criada pela Tl é recomendavel
para se obterem melhorias significativas de
desempenho nas organizacoes.

Il. A efetividade da gestdo estratégica de sistemas
de informagdo depende da compreensdao da
natureza da informacéo e dos processos cognitivos
associados.

Ill. A libertagdo do homem de tarefas repetitivas e
enfadonhas pela Tl leva a eliminagdo dos
processos burocratizados associados a atividade
humana nas organizacdes.

E correto o que se afirma em:

a) |, apenas.

b) I, apenas.

c) lelll, apenas.
d) llelll, apenas.
e) I llell.

QUESTAO 11

Grande parte das atividades de organizacdes
empresariais é sujeita a regulamentacéo estatal, a
exemplo das demonstragdes financeiras de
empresas de capital aberto e das especifica¢gdes de
produtos definidas pelo Instituto Nacional de
Metrologia, Qualidade e Tecnologia (INMETRO).
Além da regulamentacdo estatal, ha setores que
utiizam mecanismos de autorregulamentacao,
como o setor de comunicagdo publicitaria, que se
orienta por definicdes do Conselho Nacional de
Autorregulamentacéo Publicitaria (CONAR). Esse
Conselho analisa o componente ético das
atividades do setor, com base no seu cédigo de
ética e em resolucdes proprias. Ndo trata, porém,
de todas as questbes do campo. Por exemplo,
questdes de propaganda politica sdo analisadas
pelos tribunais eleitorais. H&4, também, iniciativas de
autorregulamentagdo em setores como o bancério e
o de midia impressa e eletronica.

Considerando o contexto acima, avalie as seguintes
assercdes e a relacdo proposta entre elas.

I. A autorregulamentagdo é uma alternativa
adicional de controle sobre possiveis desvios éticos
entre organizacdes dos setores que a adotam.
PORQUE

. Executivos de empresas de setores
autorregulamentados atuam em um ambiente ético
bem estruturado, o que permite que se desprendam
das regulamentacdes externas oriundas de
agéncias governamentais, ja que tém as referéncias
setoriais como base para a andlise ética de suas
decisdes.

A respeito dessas assercOes, assinale a opgéo
correta.

a) As assercbes | e Il sd@o proposicbes
verdadeiras, e a Il € uma justificativa da I.

b) A assercéo | € uma proposicao verdadeira,
e a ll é uma proposicao falsa.

c) As assercbes | e Il sdo proposicbes
verdadeiras, mas a Il ndo é uma
justificativa da I.

d) A assercdo | é uma proposicao falsa, e a Il
€ uma proposicao verdadeira.

e) Asassercoes | e Il sdo proposicdes falsas.
QUESTAO 12

Os executivos de uma empresa do setor de fast
food que mantém lojas em todo o territorio nacional
estdo preocupados com a recorréncia de matérias
na midia sobre os prejuizos causados a saude
pelos maus habitos alimentares, atribuidos a baixa
qualidade das refei¢des rapidas, foco do negdcio da
empresa. Como reag8o, esses executivos
desenvolveram um processo de remodelagdo das
lojas e das embalagens dos produtos, buscando
incorporar uma concepgédo de boa relagdo com o
meio ambiente, utilizando materiais reciclados e
informando esse fato nas embalagens e nas
campanhas de comunicacdo. Outra acdo foi
incorporar insumos naturais e organicos ao
cardapio das lojas, ampliando o nimero de opcgoes.
Isso acarretou 0 aumento da complexidade na
operacdo, elevando o tempo de espera dos clientes
no balcdo das lojas e o preco final de venda dos
itens, o que implicou perda de vendas. Por outro



lado, de acordo com uma pesquisa de mercado
encomendada pela empresa, foi identificado
aumento no valor da marca apds as acdes
tomadas.

Considerando a situagdo acima, avalie as
afirmacdes a seguir.

I. As organizagBes midiaticas que elaboraram
matérias sobre a qualidade nutricional deficiente de
certos alimentos podem ser consideradas
stakeholders da empresa mencionada no caso.

Il. Considerando-se as fung¢des administrativas, a
remodelacdo das lojas da empresa relaciona-se
com a fungéo controle.

lll. A fim de reverter o aumento no tempo de espera
dos clientes, é possivel empregar técnicas de
administracdo cientifica, tais como aquelas
preconizadas por Frederick Taylor, de modo a
incorporar eficiéncia a producdo das opgles
ofertadas pelo cardapio das lojas.

IV. A empresa mencionada no caso adota a
concepgédo de marketing orientado para vendas.

E correto apenas o que se afirma em:

a) lell.

b) Imelv.

c) lell

d) Litelv.

e) I, 1llelV.
QUESTAO 13

A maioria das empresas ainda aplica
exclusivamente sistemas tradicionais de
remuneracdo, embasados em descricdes de
atividades e responsabilidades de cada cargo ou
funcdo. A utlizacdo de instrumentos como
descri¢cBes de cargos, organogramas e planos de
cargos e salarios permite a muitas dessas
empresas atingir um patamar minimo de
estruturacdo na gestio de seus recursos humanos.
Entretanto, quando aplicados na condicdo de
exclusdo de outras formas, esses sistemas podem
tornar-se anacrénicos em relagdo as novas formas
de organizagdo do trabalho e ao préprio

direcionamento estrateglco da empresa.
WOOD JUNIOR, T.; PICARELLI FILHO, V. (Coord.) Remuneragéo e carreira
por habilidades e por competéncias: preparando a organizagéo
para a era das empresas de conhecimento intensivo. Sdo Paulo: Atlas, 2004,
p. 84 (adaptado).

O texto acima permite distinguir novos modelos
estratégicos de modelos tradicionais de gestdo de
pessoas, associando-os aos contextos e as
caracteristicas das organizagdes. Nesse contexto,
selecione quais das seguintes caracteristicas
correspondem aos novos modelos estratégicos de
gestao de pessoas.

I. A estrutura organizacional apresenta muitos
niveis hierarquicos e a ascensdo salarial se faz
preponderantemente por promog¢do horizontal e
vertical, no ambito do sistema de gestdo de
carreiras.

Il. O processo decisério baseia-se em uma
descricdo de papéis e de responsabilidades clara e
rigorosamente observada no dia a dia da
organizacao.

Ill. O planejamento estratégico é realizado pela
clpula dirigente, com apoio de um grupo de
especialistas de alto nivel lotados no departamento

de planejamento da matriz, produzindo diretrizes e
objetivos negociais para a organizagao.

IV. O estilo e a cultura gerenciais privilegiam
proximidade e compartilhamento de informacgfes e
de pontos de vista. Nesse contexto, as pessoas tém
acesso franqueado aos seus dirigentes e as
equipes de areas funcionais e técnicas da
organizacao.

V. As descricdes de responsabilidades e de
atribuicbes sdo estabelecidas de maneira genérica
e contextualizada, privilegiando a explicitagdo dos
resultados a serem alcancados, ao lado dos
padrées de servicos, da qualidade e dos
relacionamentos pessoais e negociais internos e
externos.

Sao pertinentes apenas as caracteristicas descritas
em:

a) VeV.
b) lev.
c) lell
d) neliv.
e) lell.
QUESTAO 14

Um estudo de uma empresa de consultoria
americana mostra que sete em cada dez
empresarios do mundo buscam alguma iniciativa de
colaboragdo com outras empresas. O alvo
preferencial sdo companhias com as quais ja existe
algum tipo de relacionamento, como fornecedores e
clientes. “Sao varios os motivos para parcerias,
desde a necessidade de adquirir conhecimento em
areas novas até simplesmente cortar custos”,
afirma o responsavel pela pesquisa. Assim, para
ganhar competitividade, muitas empresas passaram
a ver mais vantagens do que problemas em dividir
informagdes estratégicas. E cada vez maior o
nimero de empresas que criam projetos em
conjunto para dividir custos e riscos.

A parceria pode ser entre concorrentes ou entre
empresas de mercados totalmente distintos, como
nos modelos que seguem.

Modelo | - Para abrir mercados: o custo de chegar a
uma nova regido pode inviabilizar a investida.
Convidar outra empresa ajuda a dividir os custos.
Modelo Il - Para cortar custos: empresas gastam
muito com atividades que ndo sdo sua
especialidade, como transporte. Aliar-se a um
especialista pode ser uma saida.

Modelo Il - Para inovar: projetos de inovacdo sdo
caros e incertos por natureza. Para reduzir os
custos, cada vez mais

empresas criam projetos para prospectar novas

tecnologias.
SIMOES, R. O inimigo virou sécio. Exame, Sao Paulo, ano 46, n. 1019,
p. 109-110, 27 jun. 2012 (adaptado).

Considere a seguinte situacéo hipotética.

Trés fabricantes de produtos distintos — uma de
aderecos e utilidades femininos; outra de meias
para mulheres e lingeries; e uma terceira de
produtos diversos com desigh ndo convencional —,
atuantes de maneira isolada por meio de lojas
préprias e franquias em cidades com mais de 500
mil habitantes, conceberam uma nova proposta de
loja para cidades com até 250 mil habitantes,
caracterizada pela venda conjunta dos itens das
trés marcas.

De acordo com a proposta de modelos de parceria
apresentada pela empresa de consultoria



americana, a situagcdo descrita acima enquadra-se
no(s) modelo(s)

a) |, apenas.

b) 1, apenas.

c) lell, apenas.
d) 1l ell, apenas.
e) Lllell.

QUESTAO 15

A Brasil Industria de Calgados é uma empresa de
sapatos que pretende aumentar sua participacdo no
mercado.

A empresa deseja conquistar novos mercados,
aumentar suas vendas e melhorar sua
competitividade na industria calcadista. Seu diretor
executivo esta indeciso em implementar uma entre
as seguintes estratégias sugeridas

por seu gerente de planejamento: (1) integracédo
vertical; (2) integracdo horizontal; (3) crescimento
interno horizontal; e (4) crescimento interno vertical.

Considerando as estratégias sugeridas pelo gerente
de planejamento ao diretor executivo, avalie as
afirmacdes

a sequir.

I. A decisdo pela estratégia de integragdo vertical
levaria a Brasil Industria de Calcados a adquirir
outra empresa que produz componentes para a
fabricagdo de seus produtos atuais. Com isso, 0
diretor executivo teria controle maior da qualidade
de seus varios processos produtivos.

Il. Caso o diretor executivo da Brasil IndUstria de
Calcados opte pela integracdo horizontal, a
empresa estard apta a realizar uma alianca
estratégica do tipo ganha-ganha com uma ou mais
empresas (concorrentes ou ndo). Dessa forma, o
diretor executivo poderia compartilhar recursos e
competéncias, assim como reduzir 0s riscos
individuais de cada organizagdo parceira.

Ill. Ao adotar a estratégia de crescimento interno
horizontal, o diretor executivo da Brasil Industria de
Calgcados pode decidir criar novas empresas que
operem em negocios similares ao seu. Nesse
sentido, serd possivel aumentar vendas, alcangar
maior participacdo de mercado e ser mais
competitivo na industria cal¢adista.

IV. Com a estratégia de crescimento interno
vertical, a Brasil Industria de Calcados pode decidir
adquirir um novo negocio relacionado ao canal de
distribuicdo da empresa. Com isso, o diretor
executivo criaria um relacionamento melhor com
fornecedores e clientes.

E correto apenas o que se afirma em:

a) .

b) I

c) lelv

d) rel.

e) lelv
QUESTAO 16

Desenvolvimento sustentavel significa atender as
necessidades das geragdes presentes sem impedir
gue as geragbes futuras também o fagam. O
principio ético é de que as futuras gerac¢des tenham
acesso, pelo menos, ao mesmo nivel de capital

natural que as geragbes predecessoras. Nesse
contexto, surge o conceito de producdo mais limpa,
que busca a eficiéncia pelo ndo desperdicio,
minimizag&o ou ndo geracgado de residuos, eficiéncia
energética e eliminacdo de impactos a saude
humana e ao ambiente, na obtencéo de produtos
atoxicos, no uso de reciclagem primaria atdxica e
na responsabilidade continuada do produtor. Na
producdo mais limpa, bens s&do produzidos de
forma compativel com o que um ecossistema pode
suportar, garantindo se sustentabilidade e
conservacdo de recursos, com respeito aos
padrdes de qualidade ambiental. Para que isso
ocorra, € imperativo o envolvimento de toda a
cadeia produtiva.

Considerando o texto apresentado, avalie as
seguintes assercdes a respeito da producdo de
bens e servigos sustentaveis e a relacdo proposta
entre elas.

I. A produtividade dos sistemas de producdo em
uma economia sustentavel é dependente de
certificages do tipo produg¢édo mais limpa.
PORQUE

II. Uma economia sustentavel depende ndo apenas
de processos industriais mais limpos, mas também
de produtos sustentaveis, ou seja, o foco da
producdo deve ser ampliado do gerenciamento de
processos para 0 gerenciamento de produtos ao

longo da cadeia produtiva.

A respeito dessas assercdes, assinale a opgéo
correta.

a) As assercoes | e Il sdo proposicdes falsas.

b) As assercbes | e |l sdo proposicdes
verdadeiras, e a Il € uma justificativa da I.

c) As assercbes | e Il sdo proposicoes
verdadeiras, mas a |l ndo € uma
justificativa da |.

d) A assercdo | é uma proposicao verdadeira,
e a ll € uma proposicéo falsa.

e) A assercdo | é uma proposicao falsa, e a Il
€ uma proposicao verdadeira.

QUESTAO 17

Segundo o presidente da Associagdo Brasileira de
Supermercados (Abras), “uma concentragcdo, em
termos de mercado, de cerca de 30% ndo é
nenhum ‘bicho de sete cabegas’. Ha uma
concentragcdo em S&do Paulo, mas no restante do
pais a situagéo é diferente”.

Segundo a Abras, a participacdo das vendas das
maiores empresas do setor de supermercados no
Brasil passou de 40%, em 2009, para 43% em
2010. Embora a concentragdo avance, ainda esta
longe da realidade na Europa, onde as cinco
maiores redes respondem por 70% a 80% das

vendas, destacou a Abras.
PETRY, R. Competicdo continua mesmo com fuséo
entre Carrefour e Pao de Aculcar.
Séo Paulo: Agéncia Estado, 2011 (adaptado).

Considerando o texto, conclui-se, com base na
abordagem das forcas competitivas de Michael
Porter, que:

a) o processo de aquisicio ou fusdo entre
empresas do setor de supermercados no
varejo brasileiro aumenta seu poder de
negociacao com fornecedores e
compradores.



b) ha ampliagdo de ameacas de novos
entrantes quando ha aumento na
concentragdo de empresas que participam
do setor de supermercados no varejo
brasileiro.

c) a globalizag&o contribui para a redugéo do
processo de concentracdo entre as
empresas do setor de supermercados no
varejo brasileiro.

d) o processo de concentracdo entre
empresas do setor de supermercados no
varejo brasileiro aumenta o poder de
negociacdo dos compradores (clientes).

e) o processo de concentragdo entre
empresas do setor de supermercados no
varejo brasileiro aumenta o poder de
negociagao dos fornecedores.

QUESTAO 18

Uma rede paulistana de hotéis acaba de arrecadar
435 milhdes de reais para seu primeiro fundo de
investimentos em hotéis, criado no fim de 2011, em
parceria com uma gestora de investimentos. E o
primeiro fundo criado para comprar hotéis inteiros
no Brasil. Nas proximas semanas, esse recurso
financeiro vai ser usado para comprar seis
empreendimentos e integra-los a rede de 25 hotéis,
gue hoje fatura 255 milhGes de reais. Outros 20
empreendimentos estdo no radar do fundo em
todas as regifes do Brasil, com exce¢do do Norte

do pais.
LETHBRIDGE, T. Exame, S&o Paulo, ano 46,
n. 1017, p. 19, 30 mai. 2012 (adaptado).

As organizagfes produtivas costumam definir como
objetivo principal o aumento nas vendas, o
incremento nos lucros, 0 aumento na participagao
de mercado ou, ainda, outras medidas de
desempenho relacionadas ao crescimento e ao
desenvolvimento do negécio. Metas de crescimento
podem ser perseguidas por meio de estratégias
diversas.

Que estratégia foi utilizada pela rede de hotéis de
gue ftrata 0 caso acima para promover seu
crescimento?

a) Integracdo horizontal.
b) Integrago vertical.

c) Diversificacao.

d) Fusgo.

e) Joint venture.

QUESTAO 19

A expresséo “apagédo de mao de obra” passou a ser
veiculada na midia especializada e entre agentes
econdmicos, sociais e politicos para retratar uma
condicdo estrutural do mercado de trabalho
brasileiro, no qual as necessidades organizacionais
por competéncias laborais mais complexas e (ou)
de elevada qualificacdo ndo sdo facilmente
supridas. Considerando essa realidade, avalie se
cada uma das organizacdes descritas nos itens a
seguir adota as melhores praticas de gestdo de
pessoas, de acordo com abordagens
contemporaneas.

I. Pressionada pelo mercado de trabalho, a
organizacao tende a redesenhar seus processos de

trabalho para ampliar a produtividade e a qualidade.
Em paralelo, tende a ampliar os investimentos em
capacitacédo para prover caracteristicas
multifuncionais aos empregados.

Il. Pressionada pelo mercado de trabalho, a
organizacdo tende a conceber politicas
remuneratérias diretas e (ou) indiretas mais
atraentes. Tornando-se mais atrativa no mercado
de trabalho, podera “congelar” investimentos em
capacitacdo de pessoas.

lll. Pressionada pelo mercado de trabalho, a
organizacéo tende a reduzir de maneira significativa
as exigéncias de recrutamento e de selecdo para
atrair pessoal. Em contrapartida, ndo tera de
conceber politicas remuneratdrias mais atraentes.
IV. Pressionada pelo mercado de trabalho, a
organizagdo tende a adotar modelos de
remuneracao varidvel mais agressivos, conjugados
a critérios de promoc¢do mais restritivos, ho ambito
do sistema de gestdo de carreiras e de
remuneracao.

V. Pressionada pelo mercado de trabalho, a
organizacdo tende a flexibilizar as exigéncias de
recrutamento e de selecdo e a ampliar seus
investimentos em capacitacao.,

Atuam de forma adequada face ao “apagéo de mao
de obra” mencionado no texto apenas as
organizag@es descritas em:

a) lell.
b) lev.
c) nell.
d) llelv.
e) IVeV.
QUESTAO 20

O franchising permite que o franqueador aumente
sua base de atuacdo com maior intensidade do que
seria possivel se dependesse apenas de recursos
proprios para instalar, operar e gerir novas
unidades. O fendmeno ocorre porque o franqueador
faz uso daquilo que os estadunidenses denominam
O.P.M. (“other people’s money”, ou seja, “o dinheiro
dos outros”), situagdo em que os franqueados
bancam os custos de implantacdo, operacdo e de
gestdo das respectivas unidades. Em segundo
lugar, o franchising reduz a necessidade de o
franqueador recrutar, selecionar e contratar
pessoal, em particular gerentes que sejam capazes
de administrar essas novas unidades, muitas vezes
geridas pelos préprios franqueados.

Por meio do franchising, o franqueador pode,
adicionalmente, ingressar em mercados nos quais
dificilmente entraria se dependesse de seus
recursos proprios, sejam financeiros ou humanos.
Para isso, conta com a presenca fisica e o
conhecimento do franqueado sobre os habitos e a

cultura da regido onde vive e trabalha.
ARAUJO, A. P. B. Franchising. Disponivel em: <http://www.biblioteca.sebrae.
com.br>. Acesso em: 17 jul. 2012 (adaptado).

A figura a seguir representa a matriz de
componentes do vetor de crescimento, também
conhecida como matriz produtos e mercados, de
Igor Ansoff.



. Existentes =~ Novos

Penetragdo |Desenvolvimento
de Mercado |de Produto

Existentes

Desenvolvimento| pijyersificacio
de Mercado

Novos

Suponha que uma empresa franqueadora do setor
de lanchonetes deseje ampliar negécios sem
modificar os principios negociais habitualmente
praticados.

A partir do texto e dos quatro quadrantes da matriz
de componentes do vetor de crescimento
apresentada acima, qual das alternativas de
crescimento seria mais pertinente ao caso?

a) Penetragdo de mercado e
desenvolvimento de mercado.

b) Desenvolvimento de produto e
diversificacao.

c) Desenvolvimento de mercado e
diversificacao.

d) Penetragcdo de mercado e diversificacao.

e) Penetragdo de mercado e
desenvolvimento de produto.

QUESTAO DA REDACAO

Sondagem feita pela Comissdo de Obras Publicas
(COP), da Camara Brasileira da Industria da
Construcdo (CBIC), mostra que 68% das obras de
suas associadas estdo em ritmo lento ou totalmente
paradas. Os empreendimentos - que somam 52
obras - estdo espalhados por todos os setores e
variam entre restauracdo e pavimentacdo de
estradas, melhorias em portos, expansdo de
ferrovias, construcdo de prédios publicos, escolas e
obras de saneamento basico. Além de deixar um
rastro de abandono, a paralisagdo provocou
milhares de demissGes em diversas empresas, que
estdo com baixo folego financeiro para manter
obras em dia. "N&o lembro de ter vivido situacdo
semelhante nos dltimos 30 anos", diz o diretor da
Associagdo Paulista de Empresarios de Obras
Publicas (Apeop), Carlos Eduardo L. Jorge,
integrante da COP. (fonte: sitio da Revista

Veja.com)

De acordo com o texto acima, elabore uma redagéo
dissertativa (esta questdo vale 40 pontos).



